

## ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre — — 20 K. — f.  
 Hat óra — — 10 K. — f.  
 Három óra — — 5 K — f.  
 Egyes számok ára 40 fillér.

# BARS

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

## HIRDETÉSEK

□ centiméterenként — 6 fillér.  
 Nyilttéri közlemények garmond soronként 50 fillér.  
 Gyakori hirdetőik és a velünk összeköttetésben levő hird. irodák árendijében részesülnek.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.

Kéziratok vissza nem adatnak

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. KERSÉK JÁNOS.

Megjelen vasárnap reggel.

FŐMUNKATÁRSÁK:

AGÁRDI LÁSZLÓ, PAPP JÓZSEF.

A hirdatásokat, előfizetéseket s a reklámclókat a kiadóhivatalba kérjük elutaltani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA R. T.

## Munka és gazdagság.

Az óriási erőfeszítések után a béke és nyugalom még mindig nem tud gyökeret verni. Drágaság és nélkülözés, másrészt pénzbüszég és tékozlás jellemzi napjainkat. Hiába van vége az emberirtó harcoknak, az egyensúly nem tud létrejönni. A világnak csaknem minden állama hányódik ama nehézségek között, amelyet a munka és gazdagság vagy inkább a munkás és a munkaadó között fennálló viszony rendezetlensége hoz magával.

A nehézséget mostanában fokozza az a körülmény, hogy az országok a legnagyobb mértékben nélkülözik mindamaz anyagot, amelyeket az élet elemi szükségleteinek kielégítése megkövetel. A munkások ezekre pihennek az anyaghiány miatt és holt teher gyanánt nehezdednek az országok életére. Ide lehet számítani a tegyveres erőt is, amely nagyarányú inaktivitásával fogyasztja a népek életerejét, holott az egy év előtt megszűnt háború miatt nincs létjogosultsága. Viszont ez a legnagyobb arányú fogyasztó. Nem az a gazdagság irigylésreméltó, amely a természeti erők okszerű felhasználása alapján jön létre és a javak kellő rendezettségét segíti elő, hanem az, amely csupán vegetáló életet él s ami a főbaj, mások rovására. Az innen eredő gazdagság már méltán hívhatja ki az ellenszenvet és adhat okot a javítás módozatainak mérlegelésére.

A szocializmus szélső árnyalatainak igazuk van abban, hogy csupán munka fejében részesüljön bárki is a munka áldásaiban. Minden gazdagság alapja végső elemzésben a munka; méltányos tehát, hogy ennek eredménye is a kifejtett erőhöz arányosan kerüljön vissza forrásához. Ez az elv minden józan gondolkodásban, üzemből kezd érvényesülni, csupán mindezek foglaltata halad egészen más uton. Közönséges méreteket meghaladó módon szórják az államok a pénzt a közgazdasági életbe és ezzel segítik elő a bajok fokozódását. Hiába bármennyi pénz, ha a közgazdaságnak nincs elegendő terméke. Hivatottak törjék rajta a fejüket, hogyan lehet majd elkerülni a pénz elértéktelenedésének katasztrófáját, a baj főleg ott van, hogy ez a veszedelem a produktív erők szerzeményét is egyenlő mértékben lenyegei. A becsület

munka ép úgy fog szenvedni, mint a körülmények találkozása alapján pénzért ezerszeresen kamatoztató élelmesség. Hogy ez nem méltányos, azt mindenkinek könnyű belátnia.

Mitsem tehetnek ez ellen a gazdagság gyűjtői. A munka főleg nálunk még mindig szervezetlen. A munkásszervezetek ugyan tanácskoznak itt is, ott is, de gazdasági vívmányok helyett a pompázóbb politikai sikerekre vágyanak. Manapság munkárlói csupán az óriási tőkével rendelkezők vállalataiban lehet szó, mert ezek tudják a do ut des elve alapján a munkásság lehetőségét elősegíteni. Ahol kisebb arányú munka végzésére van szükség, munkás és munkaadó gyakran állnak szemben egymással a mindenekelt mozgó pénz kérdése miatt. Ebből származnak a mind élesebben nyilvánuló ellentétek, amelyek nemrégiben osztráyharc alakjában nyilvánultak meg.

A nálunk felülről származó pénzszórással szemben külföldön megkezdődött a javulás. Nem a bankóprést működtetik, hanem teljes erővel rávetették magukat a közgazdasági termelés fokozására. Azonban a munkásság tudatára ébredt annak a jelentőségnek, amelyet egy nemzet életében képvisel. Angliában a vasutasok, Észak-Amerikában a szénbányászok vívtak ki előnyöket a munkások számára. Viszont itt a társadalmak is szervezetteknek mutatkoztak és az ellentétek kiegyenlítése ezért történhetett nagyobb rázkódtatások nélkül.

Ezért kellene nálunk is a munka megszervezésére gondolni. Bármily nehéz viszonyok között vagyunk, pénzosztás helyett termelni kellene és új értékeket teremteni rendszeres munkabeosztással. Ehhez azonban a gazdagság másfajta felhasználása szükséges egyrészt, másrészt pedig a társadalom szükségleteinek élénk ismerete. Főleg a kisebb munkálatok végzése terén tapasztalható a viszonyoknak káros elváltozása. A kis munkás, a cseléd, a napszámos feltétlenül szükséges minden házban és ezeknek megszerzése vagy pedig részükről tisztességes munka végzése váltózik sok akadályba. Itt kellene valamit tenni mind a két fél részéről.

Kötelességérzet minden irányban a társadalom alapja; munka és gazdagság helyes viszonya tesz csak életre képesek egyeseket és nemzeteket.

## A világ-eseményekből.

Az osztrák vasutakon szénhiány miatt megszűnt a teherforgalom.

Moszkvai jelentés szerint Lenin ellen bombamerényletet követtek el. Sérülése életveszélyes.

Triestben hosszabb ideig tartó zendülés volt. Az olaszok Piacenza és Modena környékén megsemmisítették a szőlőültetvényeket és sok parasztházat felgyújtottak.

Prágából megcáfolták azt a hírt, hogy a cseh-szlovák vasutakat bérbeadják.

Lengyelország proletárdiktatura előtt áll.

A Karvin-osztrai szénvidék bányászainak sztrájkja véget ért.

Párisban mindent elkövetnek, hogy Magyarországon egy monarchia felállítását megakadályozzák. A Friedrich kormány helyzete emiatt nem feltétlenül szilárd.

A románok hajlandók Magyarországot kiűritésére, de kívánják, hogy legyen előbb szervezett rendőrség és koalíciós minisztérium

Clark angol megbízott tárgyalásokat folytatott az entente meghatalmazottaival és magyar politikusokkal.

A magyar szociáldemokraták ellenzéki állásponton vannak a Friedrich kormánnyal szemben. Ha ez a kormány hatalmon marad, a párt nem fog résztvenni a választásokon.

Az osztrák népszerűség feloszlása pénzügyi nehézségekbe ütközik.

A volt osztrák-magyar hadügyminisztérium likvidált.

Németország állást foglalt Oroszország blokádja ellen.

Az orosz vöröshadseregbe erőszakosan soroznak.

Rupprecht bajor trónörököszt azzal vádolják, hogy az ő katonái alkalmazták először a mérges gázokat.

Franciaországban november második felében lesznek a követválasztások.

Denikin azon fáradozik, hogy a leszerelt bolgár tiszteket megnyerje az orosz hadsereg számára.

Lenin bizik, hogy a tanácsköztársaság fennmarad és az entente ezzel lesz kénytelen békét kötni.

Wilson állást foglalt a szénbányászok sztrájkja ellen és bizottság összehívását határozta el, hogy végleges megállapodást létesítsenek.

A cseh-szlovák állam és a vatikán között a diplomáciai képviselet érdekében a kapcsolat létrejött.

Umbríában és Toszkánában földrengés volt. A lakosság pánikszzerűen hagyta el a házakat.

Clark több magyar politikussal tárgyalt. A politikusok véleménye szerint Clark arra céloz, hogy központi kormányzat létesüljön, melyben az egész nép lesz képviselve, tehát a szocialisták is. Mivel a szociáldemokraták

elutasítanak minden Friedrichhel való együttműködést, új kormányt állítanak. Clark néhány politikust egy memorandum kidolgozásával bizott meg és ez a magyar politikai helyzettel foglalkozik. Azt remélik, hogy nemsokára új helyzet áll be.

A fiumei kérdés a legfőbb tanács előtt az olasz kívánságok mellőzésével nyert megoldást. Az olasz kormány kénytelen az entente parancsának engedelmeskedni és D'Annunzio ellen közbe lépni.

Az olaszok csapatokat küldöttek D'Annunzio emberei ellen.

Az angol kormány újja alakult. Elnök Lloyd George maradt.

Pétervár ostrom előtt áll. A város védelmét a bolsevik szervezték munkások és nők közreműködésével.

A belga királyi pár Amerikába érkezett. Lloyd George feltétlenül követeli Vilmos császár kiszolgáltatását.

A kártérítési bizottság a németek által a világ kereskedelmi hajóterében okozott kárt véglegesen 35 milliárd frankban állapította meg.

A cseh-szlovák képviselők a kerületekre való osztás ellen foglaltak állást.

A nem önálló gyógyszereszek egy Prágában tartott gyűlésen a gyógyszerárak szociálizálása mellett foglaltak állást.

Jehlieska és Kmosko theologiai egyetemi tanárok kihallgatáson voltak Clarknál. Burián báró volt külügyminiszter elhárítja magáról a felelősséget, hogy a kékért nem lötötte meg idejekorán az ententeval. Apponyi Albert gróf visszautasított egy koalíciós kabinet alakítására való megbízatást.

Az ellentétek a Budapesten időző angol és román tiszték között mindig élesebbek lesznek.

A románok az entente megbízásából nem őrítik ki Magyarországot.

Az ötös tanács előtt a románok azzal indokolják a rekvirálásokat, hogy ők csupán a magyar hadsereg hadianyagát veszik el és ehhez a hadijog alapján jogos igényük van.

Az amerikai Hoover gyermeksegítő akciója tíz országra fog kiterjedni és ezek: Ausztria, Magyarország, Csehszlovákia, Lengyelország, Románia, Szerbia, Lettország, Kurland, Finnland és Litau. A központi iroda Bécsben lesz és 30 millió korona áll az akció rendelkezésére.

Az tábornerszery csak akkor fog nyilatkozni az Itáliában bekövetkezett katonai összeomlásról, amikor a kormánytól erre felhatalmazást kap.

A Habsburg-ház birtokait az osztrák köztársaság saját tulajdona gyanánt veszi át. Raguzában D'Annunzio önkéntesei között lázadás tört ki. A katonák azt kívánják, hogy küldjék vissza őket Itáliába. D'Annunzio erős lázban megbetegedett.

Brazília csak azzal a feltétellel ratifikálja a békeszerződést, ha az entente nem követeli Vilmos volt császár bíróság elé állítását.

A német Zeppelin-léghajók legközelebb szétosztásra kerülnek. Franciaország két léghajót kap és a hozzájuk tartozó hangárokat. Egyébként 12 Zeppelin kerül a szétosztás alá.

Mainz vidéken véres összecsúszás történt a francia katonák és a németek között. Ezeket a Saar vidéki és Lotharingából származó munkások is támogatják. Emiatt Metzbe és Diedenhofenbe francia megerősítések mentek.

A Matin szerint a valódi béke a jövő év márciusa vagy áprilisa előtt aligha fog létrejönni. Ennek a török és az orosz probléma rendezetlensége az oka. Az entente hatalmak főleg Törökország sorsáról nem tudnak véglegesen határozni.

Az amerikai kongresszus megvonta Wilsontól a jogot, hogy a béke ratifikálása előtt követeket nevezzen ki a nemzetközi munkakongresszusra.

Clemenceau a haditanács tovább fennmaradását kívánja. Ez őrizné ellen a békeszerződés katonai feltételeinek teljesítését. Ebből a célból katonai direktóriumra alakulna át és élén Foch marsall állna.

Tráciát entente csapatok szállották meg. Paderewszky lengyel miniszterelnök minden fáradozása ellenére ragaszkodik az entente ahhoz az elhatározásához, hogy Keletgaliában népszavazás legyen.

Anglia és az orosz tanácsköztársaság képviselői össze fognak jönni, hogy a foglyok kicseréléséről tárgyaljanak.

Judenic korábbi sikerei ellenére nagyon súlyos helyzetbe került. Trocky szerint nemsokára meg kell történnie a döntő mérkőzésnek.

Az amerikai bányászok sztrájkja még mindig tart.

Megújították az angol-japán szövetséget. Brooklynban a sztrájkolók és a sztrájk török között véres összecsúszás történt. A munkások nagyobb része mégis munkába lépett.

Clark még mindig tárgyal a magyar vezető politikusokkal. A választás pártatlan keresztülvitelét óhajta mindenképp fölött biztosítani.

Az osztrák-magyar bank renkívüli gyűlésre jött össze. A tanácskozás főtárgyát a likvidálás megbeszélése tette. Ennek keresztülvitelén esetén a hivatalkosok érdekeinek a megóvása lesz a tanácskozás célja.

A legfelső tanács Felsősziléziában szavazást rendelt el és ennek keresztülvitelét az entente-bizottság megérkezéig halasztotta. Németországban erős rendszabályokat hoztak ama katonák ellen, akik a balti tartományokból nem tértek vissza.

Észak-Amerikában a béke ratifikálása nov. 11-én, a fegyverszünet évfordulóján lép érvénybe.

Az entente követeli a románoktól azoknak az okmányoknak kiszolgáltatását, amelyek Károly király viszonyát világítják meg Németországhoz és Ausztria-Magyarországhoz.

Az Albániában kitört lázadást a jugoszlávok provokálták.

Judenic a vörös csapatok heves támadásai elől visszavonul és feladta Carskoje-Selót is.

Finnország tiltakozik az Állandó szigetek elvesztése ellen.

## Különfelek.

— **Az iskolaügy és a nemzetiségi kisebbségek Szlovénországban.** A CSI, jelenti Prágából: Az iskolakérdés megoldása a nemzetiségileg vegyes területeken nagy nyugtalanságot idézett elő a magyaroknál és németeknél. A tarthatatlan állapotok, melyek a magyar és német iskolaügy megsemmisítéséhez vezetnek, arra indították a szlovák kiabbot, hogy az ügyet maga vegye a kezébe és tárgyilagos adatok alapján egy memorandumot dolgoz ki és ezt Masaryk elnök elé terjeszti. A szepesi területre maga a prágai kormány tett megvaltoztató intézkedéseket. — Ezzel kapcsolatban jelentjük, hogy a lévai főgimnáziumba megtörtént

ugyan a beiratkozás, de az előadások megkezdésének ideje bizonytalan. A főgimnázium épülete katonai kórház céljait szolgálja, az új tanári kar szervezése pedig még mindig folyamatban van. — Ami a tantárgyakat illeti, bizonyára itt is, mint másutt, megtiltja a csehszlovák kormány a földrajz és történelem tanítását és általában csupán olyan tankönyveket engedélyez, amelyeket az iskolaügyi referaturn kifogástalanoknak jelez.

— **A 100 K-ás bankjegyek.** A csehszlovák kormány 1919. október 31-iki törvény és k. t. Z 573 sz. rendelete folytán a 100 koronás bankjegyek a csehszlovák köztársaság területén 1919. november 15-étől mint törvényes fizető eszköz megszűnnek. 1919. november 16-ától 1919. december 31-ig ezeket a bankjegyeket a pénzügyminisztérium bankhivatalainál, valamint az összes főhivataloknál és összes külföldi fiókjaiban lehet cserélni 1920. január 1-től 1920. február 28-ig csak a pénzügyminisztérium főhivatalainál lehet 100 koronás bankjegyeket becsereélni. — A 10, 20, 50 és 1000 koronás csehszlovák bélyeggel ellátott bankjegyek továbbra is megmaradnak törvényes fizető eszközül.

— **A magyar vasutasok és a csehszlovák szolgálat.** Franke Emil dr. csehszlovák vasutügyi miniszter szemleutat tartott Szlovénországban s a hivatott tényezőkkel a vasuti alkalmazottakról kérdésekről tárgyalásokat folytatott. A személyi kérdések nagyon bonyolultak. Szükségessé vált olyan alapelveket megállapítani, amelyek szerint magyar származású személyzetet átvesznek a vasut szolgálatába. Ennél az eljárásnál azonban a vasuti közigazgatás nagy akadályokba ütközik, mert főleg a szolgálatból kilépett személyzetet illetően, a politikai szervekkel sokszor hiányzik az együttműködés. — *Stodola* Kornél csehszlovák vasutügyi referens a következőleg nyilatkozott a *Magyar Ujság* tudósítójának: „Az elbocsátott magyar vasutasok és postások visszavétele folyamatban van s az e kérdésben nálam a közeli napokra bejelentett deputáció kielégítő válasza és intézkedésekre számíthat.”

— **Az ingatlanok összeírása,** valamint a telekkönyvben biztosított jogok bejelentése serényen folyik a lévai járásbírósnál mindnap délután 2—6 óra között s a héten a vármegye minden bíróságánál már megkezdődött. A bejelentés határidejét a bratislavai vezérpénzügyigazgatóság nov. hó 30. napjára meghosszabbította. A bejelentés módjait annak idején közöltük, többek között megkérdeztük még azt jegezzük meg, hogy mindenki minden ingatlanát saját lakóhelyén köteles bejelenteni; tehát a lévai lakosok itt kötelesek bejelenteni Varsány, Kiskereskény s egyéb községek határában fekvő ingatlanait is.

— **„Lévai Sport Club” mulatása.** Mint a múlt számunkban jeleztük a L. S. C. f. hó 15-én szombaton játékoncélú, kabaréval egybekötött táncmulatást rendez. Az est érdekes műsora zongora, hegedű, ének és tánc számokból, magánjelenetekből van összeállítva melynek befejezését a *Meseherceg* című vígjáték képezi. Souper alatt tombola, utána hölgy és lazz cotilionnal. Az összeállításból a legfényesebb sikert jósolhatjuk, és a műsor minden száma szenzáció lesz. A rendezőseg nem kimélt semmit csakhogy egy igazán szép és felejthetetlen estét szerezzen Léva és a vidéke közönségének.

— **Eljegyzés.** *Povazsán* Anna (Bakabánya) és *Károly* József r. k. tanító (Felsőszember) f. hó 9-én tartják eljegyzésüket. Minden külön értesítés helyett.

— **Francia iskola Prágában.** A közoktatásügyi minisztérium Prágában a francia családok gyermekei számára külön iskolát állított fel.

— **Vasuti összekötöttés Érsekvár és Léva között.** *Lévára* indul d. e. 9 óra 30 perckor, oda érkezik d. e. 11 óra 44 perckor és este 7 órakor, oda érkezik este 8 óra 37 perckor. *Léváról* vissza indul reggel 4 óra 44 perckor, ide érkezik d. e. 7 óra 55 perckor, továbbá d. u. 3 óra 23 perckor, ide érkezik este 6 óra 05 perckor.



— **A lévai ferradalmi törvényessék** a kommunista uralom alatt két embert, név szerint *Jedlicska* József lévai kömüves pallert és *Sulgan* Andrást, a nyitrai tót nemzeti tanács tagját, kit Aranyosmarót környékén fogtak el a vörösek, halálra ítélték és Léván a homokbányában agyon lövették. A budapesti rendőrség, mint a nyitrai lapok írják, a mult heten letartóztatta *Miklósi Béla* 23 éves lévai asztalosgedét, a lévai ferradalmi törvényessék akkori elnökét, ki a bolsevizmus bukása után Budapesten egy posztahivatalban, mint díjnok dolgozott és birotársát *Szabolcsik* Gyula lévai cipészt s ellenük gyilkosság büntetése miatt folytatja a vizsgálatot. Mindket kommunista tagja, hogy részt vett volna az ítélethozatalban, *Miklósi* azt állítja, hogy neki tudomása sem volt róla, mind a két halálos ítéletet tudtán kívül hozták, mert mikor ő délbán, az ítélet hozatala napján haza ment, még nem volt halálos ítélet, s csak másnap tudta meg, hogy *Sulgan* és *Jedlicskák* agyonlőttek. Miután ellenük súlyos bizonyítékok merültek fel, a két kommunista birot vizsgálati fogsgába helyezték és átkísérték a budapesti ügyészséghez.

— **A nyitrai magyar főgimnázium ügye.** A nyitrai magyarok a cseh szlovák állam közoktatásügyi miniszteréhez kérvényt nyújtottak be, hogy a nyitrai gimnáziumban, amelyet szlovák nyelvűvé alakítottak át, a magyar nyelvű tanulók részére állítsanak fel parallel osztályokat. Most érkezett meg a válasz Prágából. A miniszterium azt a választ adta, hogy a kívánság nem teljesíthető, mert közel van Nyitrahoz Érsekújvár, ott van magyar nyelvű gimnázium s így a magyar diákok oda járhatnak.

— **Eljegyzés.** Engel Ernő Léva, Neu Sárka Érsekújvár jegyesek.

— **Színház.** Lapunk felelős szerkesztőjének, dr *Keresk* Jánosnak szellemes és kedves egyfelvonásos vígjátékai a közel jövőben Érsekújvárot is előadásra kerülnek. A kitünő színházi erők bizonyára ott is diadalra juttatják őket. — A társulat hetfőn tartja utolsó előadását, nagy tarka estélyiel bucsuznak a közönségtől, az utolsó estén az összes tagok legjobb új műsorukkal és szerepekkel lépnek a közönség elé, úgy köszönve meg a közönségnek eddigi kitüntető pártfogását.

— **A svéddek és az alkohol.** Svéd országban egy újabb rendelkezés szerint szombatban, az általános bérfizetés napján a vendéglőket és kocszmákat bezárják, ellenben a takarékpénztárakat késő estig nyitva tartják.

— **Sok az állásnélküli hivatalnok.** A cseh távirati iroda jelentése szerint Buda pesten 25 ezer maganhivatalnok van állás nélküli, akik természetesen nyomorral küzdenek.

— **Az állam és a hamis pénzek.** A *Presburger Tagblatt* írja: Minden államban az a szokás, hogy a pénzhamisítás (vagy bélyeghamisítás) ismertető jeleit gyakran és érthetően hozzák nyilvánosságra. Ezért a közönség megnyugtatótára, de magának az államnak érdekében is követeljük, hogy ismertessék meg velünk az összes hamisításoknak minden fajat.

— **Orgyilkosság.** *Drevanya* Karolyt, a nemesorosi Kazy-urada om erdőőrjét f. hó 5-én éjjel, fia, ki atyjának keresésére indult, az erdei gunyhóban halva találta. A földön hanyat, nagy vértócsában feküdt, mellén nagy vérző seb. A lévai bíróság részéről megejtett hivatalos boncolás megállapította, hogy a szerencsétlen erdészt közvetlen közelből, 2-3 lépésnyi távolságból vadászfegyverből lötték agyon, mert a fojtás is benne volt a tüdejében s azt egészen sztronscolta. A nyomozás erősen folyik; erős gyanúok alapján már letartóztatás is történt, de más irányban is folyik a nyomozás.

— **Hamis százkoronások.** Erősen tartja magát a hír, hogy az újonnan kibocsajtott cseh-szlovák százkoronások között máris sok a hamis. Pénzügyi körökből vett értesülésünk szerint ez a hír nem fedi a valóságot. Még nincs hamis százkoronás forgalomban.

— **Közlekedés a komáromi hídon.** Az utazók figyelemzésére a komáromi katonai kerület parancsnoka közhírré teszi, hogy azon személyek, akik Budapestről jönnek Szlovenszkóra és Komárommal akarják a Dunát átépíteni, ezt csak kedden és csütörtökön délután tehetik. Azon személyek, kik Szlovenszkóból utaznak Magyarországra Komáromon át, a komáromi hídon csak szerdán és szombaton lesznek átvezetve.

— **A világhírszolgálat ellenőrzése.** A népszerűség munkaprogramjának első pontjai között szerepel az, hogy a taviró ügynökségek magán üzleti természetű részben felfüggesztik és minden ügynökség a népszerűség ellenőrző hivatalának felügyelete alá kerül, hogy megakadályozzák a nemzetközi izgatást.

— **Mezőgazdasági munkálatokra katonai teherautomobilok kibérelhetőek.** A cseh-szlovák köztársaság katonai intézkedése a nehéz teherautomobilok bérlet ellenében atengendi a földbirtokosoknak nagyobb terhek szállítására, a mi különösen a mostani időben a kukorépa szállításra nagyon kedvező. A szlovenszko földbirtokosoknak nagyon ajánljuk, hogy ezt az alkalmat kihasználják. A ki ez iránt érdeklődik, forduljon bizalommal a gazdasági előadóhoz, a hol a közelebbi felvilágosítás megszerezhető.

— **Fuzió mozgalom a szlovák politikában.** Liptószentmiklósról jelentik, hogy a szlovák nemzeti párt és a kisbirtokosok szlovák partja között fuzió kísérletek folynak. A napokban nagy négyülés volt, amelyen megjelent *Hodza* Milan államtitkár is. A négyülés határozatot fogadott el, hogy mindkét part egyesül. Ezt a határozatot a gyűlés főszónoka: dr. *Hodza* Milan a legmelegebben ajánlotta.

— **A legnagyobb sebesség.** Egy év óta a repülőgépekkel elért sebesség hatalmasan fejlődött. A haborbuban 200-220 km. óránkénti sebességre értek el. Januárban egy angol repülő 250-re vitte, majd 270 és 275 km-t érték el. Most pedig egy francia avatikus 305 kilométer óránkénti sebességre ért el.

— **A prágai német iskolatanács.** Prágából jelentik: F. hó 20 án volt a német kerületi iskolatanács ülése, melyen dr. *Baxa* polgármester — most legelőször — elnököl. Amikor a tanács egyik tagja németül akart bevezélni, ezt az elnököl polgármester nem engedte meg és pedig azzal az indoklással, hogy nem tűrheti elnöklése alatt egy olyan nyelv használatát, amelyet ő nem ért. Amikor dr. *Juthner* kerületi tanfelügyelő németül akarta referatumnál megtartani az elnök megvonta tőle a szót. Hiába hivatkozott a törvényre és az eddigi gyakorlatra a polgármester nem akarta megtűrni a német szót a német iskolatanácsban. Az ülés a tárgyszórat elintézése nélkül oszlott fel.

— **A mozi mai naptól kezdve vasárnaponként 3 előadást tart és pedig 1/2 5, 1/2 7 és 1/2 9 órákor, kedden, csütörtökön pedig 2-2 előadás lesz. A heti műsor a következő: Vasárnap, 9-én, *Mandarin* kínai dráma 5 felv.; kedden, 11-én *Az arany sarok* szenzációs dráma 4 felv. és *Slavia hirod* term.; csütörtökön, 13-án, *Lassa utolsó örökös* dráma 3 felv., *Willibald milliomas* lesz vigi. és *Slavia hirod* term.; vasárnap, 16-án *A pók dráma* 4 felv. és *Masaryk seta uton* term felvétel.**

5241 - 1919 szám.

**Ismétlő tankötelesek beiratása.**

**Hirdetmény.**

Az ismétlő tankötelesek kötelező iskolalátogatása továbbra is érvényben van, miert is felhívom a szülőket, hogy 12-15 éves leány gyermekeiket és kts cseledjüket az Irgalmas Nővérek intézetében haladéktalanul irassák be, mert a mulasztok büntetés alá esnek.

Léva, 1919. évi november 5

**Dr. Zósfak**  
méltanosta.

## Színház.

A Budapesti *Vigszinpad* tagjai kedden s utána egész héten folytatták előadásukat a lévai színházban, melyben esteről-estére szép közönség hallgatta végig az ügyes és élénk műsört. Több kitünő tréfas jelenetet, apróbb bohózatot, 1 felvonásos érdekes színművet és operettet adtak, amelyekben felváltva szerepeltek *Baróti Rezső*, *Szentes János*, *Várady Ede*, *Péterfy László*, *Parányi Piroksa* és *Manci* és *Hevesy Györgyike*. Minden szerepet a legnagyobb ambícióval iparkodnak kidolgozni s előadásuk sohasem pongyola. A színművek körül utánán a kabare' jellegének megfelelőleg magán tánc és énekszámokat, duettek, jeleneteket csoportosítanak, ami a műsorukat még változatosabbakká és színesebbé tette. A közönség kedvence lett *Parányi Piroksa*, ki magánénekeivel hódította meg a „*Marsca*” kedvelőit, kik vele együtt hársógák: *Marsca!* Táncra graciózus. Úgyanezt mondhatjuk *Parányi Manci*ról is, ki eleven, temperamentumos szubrett. *Hevesy Györgyike* iskolázott, szép hangú énekesnő; a komolyabb dalokat igazi meleg érzéssel reprodukálja. E mellett mindhárom művésznő a színművekben is otthonos, feszteien játékaival tün ki s uralkodnak a férfi szereplőkön. *Szentes János* a társulat öreg ágyuja kedves, megnyerő modorával hódít s játékaival lekötő a figyelmet. Elsőrangú komikus, de a komoly szerep is sikert hozott már neki. *Baróti Rezső* a szalonszínész, vigjátéki jellemek ábrázolását érti kitünően. A láthatatlan emberben igazán pompásan játszott *Várady Ede* csengő tenorja mindig nagy sikert biztosít számára. Szerdán este egy olasz dalt énekelt melyben szép hangjának hajlékonyságával az izzó szerelmet lehető olasz melódia minden szépségét ügyesen kiszínezte. *Péterfi* a társulat Lucikája, a jó tancos kabaré énekes naturburs rokonszenves, természetes játéka sokszor részesült elismerésben a közönség részéről, amely szívesen látogatja most már ezt az eleven kabarét. Emellett látjuk, hogy a szereplők felváltva ülnek a sugólyukba és szívesen sugnak egymásnak, ami a színész részéről ismét érdem számba megy.

## Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

1919. évi okt. hó 2-tól — nov. hó 9-ig.

### Születés.

Kolik Ernő, Szabó Ilona, fiu Ernő Pál, Dóka András, Rácz Ilona, leány Julianna, Rakovszki Mihály, Kucsera Erzsébet, leány Margit, Pintér János, Sinkovics Maria, fiu László István, Mészáros Miklós, Bori Eszter, fiu János, Lúlei János, Matuska Rozália, leány Rozália.

### Házasság.

Holló Miksa Boros Vally, izr. Schwarcz Jeremiás Glász Karolin izr. Kovács Jenő Mészáros Maria, r. kath. Javorka János, Skrabák Vilma r. kath.

### Halálozás.

Podhragyai Karolyné, Zslebeh Jozefin 65 éves szivbenulás. Zilai Julianna, 14 nap tüdőlob.

## Nyilttér.\*)

**Kertész.** Kereskedelmi és virágtermesztéshez gazdaságba kerestetik. — Cim a kiadóhivatalban. —

24 éves hadmentes iparos bármilyen munkára ajánlkozik azonnali belépésre. — Cime: Z. J. Vihnye. —

**Tanuló felvétetik**  
Vámos Mórna! Lévan, üveg és porcellán üzlet.

**Német, francia, magyar** — —  
nyelvet és **zongorát**  
tanít okl. tanítónő. Cim a kiadóba.

## Vadászati-jog bérbeadása.

A lévai Ó- és uturbán hegyközség területén a vadászati jogot a választmány határozata folytán az 1920. évi tartamára ma 1919. november hó 9-én délután 2 órakor a városháza nagytermében megtartandó árverésen bérbe fogom adni.

Feltételek ugyanott megtudhatók.  
Léva, 1919. november hó 5-én.

Iványi András  
hegybíró.

- Zongora hangolást és javítást -  
elvéllal helyben és vidéken.  
- Cim a kiadóhivatalban. -

## Helybeli tisztviselő

a délutáni órákra könyvelési vagy más irdoi foglalkozást keres. -  
- Cim a kiadóban. -

## Férfi-szabó.

Van szerencsém a tisztelt közönségnek becses tudomására adni, hogy LÉVÁN, Kazinczi-ut 1. emelet (Klain-fele házban) **főrfiszabó termet** nyitottam. - A n. é. közönség szives párt fogását kéri. - Tisztelettel: VERESS REZSŐ.

## Iroda athelyezés.

Tisztelettel értesítjük üzletfeleinket, hogy irodánkat a **Hitéllintézet** házából, **Kálnai-utca 12. sz.** házba helyeztük át.

Triesti Altalános Biztosító Társulat  
(Assicurazioni Generali)  
lévai főügynöksége.  
**Kálnai-utca 12. sz.**

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására adni, hogy **DIVATARÚ-üzletemet** - - - ismét megnyitottam. - - -

A n. é. közönség b. pártfogását kérem. Tisztelettel:  
LINK BERNÁT.

## TONHAISER JÓZSEF

elektrotechnikus Léva.

Elvéllal: helyben és vidéken villmos világítási és erőátviteli telepek, valamint villamos és gyenge áramu csengők komplett berendezését. - -  
**Ozmantér 8. sz.**

**Tanoncz NYITRAI és TÁRSA**  
könyvnyomdájában  
felvétetik.

## Uj cipő áruház.

Léván a «KALVIN» épületben **férfi-, női és gyermek cipők**, nagy választék magyar, női- és férfi oszlmákban és lábszárvédőkben.

**SCHÄFFER SÁNDOR**  
cipő raktárban, LÉVA, „Kalvin udvar“.

487-1919 sz.

## Hirdetmény.

Alulírott előjáróság közhírré teszi, hogy **Köhidgyarmat** község határának **vadászati joga** 1998 kat. hold és 1328 □ ö1 területen - az uradalmi birtok és az ősz szes szőlőhegyek kivételével 1920. január hó 1. napjától számított 6 évre **1919. évi december hó 1. napján délelőtt 9 órakor** Köhidgyarmat község házában megtartandó nyilvános árverésen haszonbérbe fog adatni.

Árverési feltételek a község jegyzői irodában naponta d. e. 9-11 óráig megtekinthetők.

Köhidgyarmat, 1919. október 25

Sipos István s. k. Bandor Márk s. k.  
jegyző. bíró.

Léván, Koháry-utca 44. szám  
- - alatt egy erős - -  
**boltaíto és ablak eladó.**

## Tejkezelő,

a ki vaj- és sajtkészítéshez értelmese, azonnali belépésre korestelik

Ajanlat TREBITS IG. címre LÉVA.

## KARPITOS műhelyt

nyitottam LÉVÁN, Deák Ferenc u. 3. sz. alatt - Ugy kárpitozott kész butorokkal jutányos árban szolgálók, valamint kárpitos butorok javítását is elvéllalom. - - -

**BRAUN LAJOS.**

Ugyanott egy tanonc is felvétetik.

## Ifj. Laufer Béla

fényképész

LÉVA, Balassa u. 10. sz.  
(a posta mellett).

SPECIALISTA: Gyermek, csoport és interieur felvételekben  
**Nagyítások, Diapositívok medatlon képek** stb. legizéesebb kivitelben  
**Igazolványokra fényképek**  
3 óra alatt elkészülnek.  
Felvételek borult időben és este villanyfénynél is eszközöltetnek.  
Amateuröknek felvilágosítással szolgálók

## KERN TESTVÉREK

fűszer, gyarmatáru- és vasnagykereskedése

Alapítottatott 1881. LÉVA. Telefonszám: 14.

### Állandóan friss fűszer- és csemegeárak:

Naponta friss lipői túró és csemegeajtok. - Garamvölgyi teavaj és elsőrendű felvágottak, főtt kassai sonka. - Szardinia, szardella, ajóka gyűrű, húskonservek, őz és libamáj pain és egyéb csemege különlegességek.

### Friss maróni és aszalt szilva.

Csokoládé, hollandi cacao, valódi orosz tea, akác-méz, málnaszörp, czukrozott déli gyümölcs, dessert czukorkák és sütemények. - - -

Naponta friss „GLÓRIA” pörkölt kávé különlegesség

Csemege és gyógyborok, likörök, pezsgők. - Valódi francia rizkemenyítő.

### Vasárak és konyhafelszerelési cikkek:

Aluminium, zománcz és éntöttvas konyhadények, modern háztartási cikkek. - - -

Folytonégő kályhák, koksz- és szénkannák, takaréktűzhelyek, fűtesővek. Szén és villamos vasalók, gyorsforralók, kávé s tea-főzők, teazűrők, húsvágógépek, konyhamérlegek, evőeszközök.

Villamossági szerelési anyagok Zseblámpák és elemek, karbid gyertyák és lámpák, valamint fényképészeti cikkek raktára

Van szerencsénk a nagyérdemű hölgyközönségnek becses tudomására hozni, hogy 1919. szept. 20 tól **Léván Teleky-utoza 14. sz.** (evang. egyház házában) - a mai kornak megfelelő -

## angol női szabó termet nyitottunk,

hol a legújabb divat szerint, a legmodernebb szabású **kosztümöket, paleotokat**, ugyszintén **sport ruhákat, külön alakot**, raktárunkon levő - legújabb modeljeink szerint - a legfinomabb **gyapju szöveteinkből**, elsőrendű munka előállítás szerint készítünk. Ajanljuk a nagyérdemű hölgy közönségnek a modeljeink megtekintését és kérjük szives pártfogását, - - -

kiváló tisztelettel

**CSERNAK és KOPRDA.**

## RUHASZÖVETEK.

Különte férfi és női **kosztüm ruhaszövet kapható**

## Grotte Vilmos raktárában Léván

Deák Ferenc utca 8. szám alatt.

